

# 省委十二届四次全会在长沙召开 省委常委会主持 沈晓明讲话 毛伟明作有关说明 为实现“三高四新”美好蓝图不懈奋斗



扫码看视频

三湘都市报8月30日讯 8月29日至30日,中国共产党湖南省第十二届委员会第四次全体会议在长沙召开。全会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,进一步巩固主题教育成果,牢固树立和践行正确政绩观,团结带领全省干部群众锚定“三高四新”美好蓝图、加快推动湖南高质量发展,加快建设社会主义现代化新湖南。

全会听取和讨论了省委常委会工作报告,审议通过了《中共湖南省委关于锚定“三高四新”美好蓝图 加快推动高质量发展的若干意见》《中国共产党湖南省第十二届委员会第四次全体会议决议》。全会由省委常委会主持,省委书记沈晓明受省委常委会委托向全会作工作报告并发表讲话,省委副书记、省长毛伟明就《若干意见》向全会作起草说明。省领导毛万春、王双全、李殿勋、吴桂英、隋忠诚、谢卫江、魏建锋、杨浩东、汪一光、张迎春、乌兰等出席。

全会充分肯定省委十二届三次全会以来的工作,一致认为省委常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,聚焦实现“三高四新”美好蓝图,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,加快推进高质量发展,全面深化改革开放,推动全省各项事业取得新成效。

沈晓明在全会第三次全体会议上发表讲话。他指出,全会通过的《若干意见》是全面贯彻党的二十大精神、深入贯彻习近平总书记关于湖南工作重要讲话和指示批示精神、科学谋划和推动湖南高质量发展的一份重要文件,全省各级各部门要认真抓好落实。要提高政治站位,切实增强推动高质量发展的责任感使命感紧迫感。坚持对标对表,全面系统领会高质量发展的科学内涵、核心要义和基本要求,牢牢把握高质量发展的正确方向。心系“国之大者”,切实强化高质量发展的湖南担当,把习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神贯通起来深学深悟,把高质量发展这个管总的要求领悟透、落实好,以湖南一地一域发展为全国全局发展作出更大贡献。坚持问题导向,聚力突破高质量发展的瓶颈制约,把注意力集中到解决发展中的各种不平衡不充分问题上来,以解决矛盾和问题为抓手,推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

沈晓明强调,要以正确政绩观引领推动高质量发展。在实践中,既要促进量的合理增长,也要实现质的有效提升;既要在战略上布好局,也要在关键处落好子;既要勇于“破”,也要善于“立”;既要重点突破,也要整体推进;既要遵循一般规律,也要坚持因地制宜;既要重显绩,也要重潜绩;既要做大蛋糕,也要分好蛋糕;既要重视发展,也要重视安全。

沈晓明强调,要突出重点、抓住关键,全面落实高质量发展各项目标任务。

着力转方式、调结构、优供给,深化供给侧结构性改革,提升投入产出效益,扎实推进质量强省和品牌强省建设,降低经济运行成本,走坚持质量第一、效益优先的高质量发展之路。着力抓好“三个高地”建设,突出抓好现代产业建设,加快推进科技自立自强,不断深化改革开放,走现代产业、科技创新、改革开放协同驱动的高质量发展之路。着力促进均衡协调发展,抓实长株潭一体化这个龙头,完善“一核两副三带四区”区域发展布局,推动四大板块协调发展,持续发展壮大县域经济,全面推进乡村振兴,走区域共兴、城乡融合的高质量发展之路。着力促进人与自然和谐共生,深入打好污染防治攻坚战,加快绿色低碳转型,积极探索绿水青山向金山银山转化的实践路径,走生态优先、绿色发展的高质量发展之路。着力优化营商环境,突出公平、透明、可预期,加快建设高标准市场体系,加快政府职能转变,持续构建亲清政商关系,走“有为政府”和“有效市场”更好结合的高质量发展之路。着力保障和改善民生,坚持以人民为中心的发展思想,落实就业优先政策,加快义务教育优质均衡发展,全面推进健康湖南建设,织密社会保障安全网,走共建共享、共同富裕的高质量发展之路。着力防范化解风险,严控政府债务风险,守住市县“三保”底线,提升安全生产治理水平,深化基层治理创新,走更为安全、更可持续的高质量发展之路。

沈晓明强调,要坚持和加强党的领导,为推动高质量发展提供坚实保障。全省各级党委(党组)要担负起领导高质量发展的政治责任,树立大抓基层的鲜明导向,不断提升高质量发展的能级和水平。强化干部人才支撑,突出实干实绩导向,以过硬队伍和人才高地托举“三个高地”。强化纪律作风保障,坚持求真务实,大兴调查研究,牢固树立过“紧日子”的思想,驰而不息纠风治乱、反腐惩恶,为高质量发展营造良好环境。强化制度建设,健全高质量发展综合考核评价体系,充分发挥考核“指挥棒”作用,认真落实“三个区分开来”,健全责任分解、跟踪督办、情况通报、责任追究等制度机制,不断提高推动高质量发展的执行力。

全会号召,全省上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚定信心、保持定力,心往一处想、劲往一处使,扎实扎实、一步一个脚印推动高质量发展,为实现“三高四新”美好蓝图、建设社会主义现代化新湖南而不懈奋斗。

全会根据《中国共产党章程》等规定,批准田立文、刘莲玉辞去十二届省委委员职务,决定递补刘仲华、杨昆、张皓为十二届省委委员。全会审议并通过《中共湖南省纪律检查委员会关于曹炯芳严重违纪违法问题的审查报告》,对省委常委会之前作出的给予曹炯芳开除党籍处分的决定予以追认。

省委委员、省委候补委员出席;不是省委委员、省委候补委员的党员省级领导、市州党政主要负责同志,省直有关单位、省管企业和部分中央驻湘单位主要负责同志,省纪委委员,县市区有关负责同志和部分基层党代表等列席会议。

■湖南日报全媒体记者 刘燕娟

推动高质量发展的重点任务:

## 十一个大力推进

**大力推进国家重要先进制造业高地建设**

加快推进具有湖南特色和优势的现代化产业体系

**大力推进具有核心竞争力的科技创新高地建设**

加快构建汇聚全球创新资源的创新创业省份

**大力推进内陆地区改革开放高地建设**

加快构建高标准市场体系和高水平对外开放格局

**大力推进长株潭一体化发展**

加快构建支撑高质量发展的城乡区域协调发展体系

**大力推进乡村振兴战略**

加快推进农业大省向农业强省跨越

**大力推进扩大内需战略**

着力增强高质量发展的内生动力

**大力推进市场化法治化国际化营商环境建设**

推动民营经济高质量发展

**大力推进文化产业创新发展**

加快建设文化强省

**大力推进共同富裕**

持续提升人民群众收入水平和生活质量

**大力推进美丽湖南建设**

坚决扛牢“守护好一江碧水”的责任担当

**大力推进安全发展**

坚决守住高质量发展的底线红线

**五大关系**

- 规模速度和质量效益的关系
- 政府和市场的关系
- 发展经济和保护生态的关系
- 发展和安全的关系
- 当前和长远的关系